



SUSCRIPCIONES
Santoña
Trimestre... 1 pta.
Semestre... 1.75
Fuera de Santoña
Trimestre... 1.25
Semestre... 2
Ultramar
Semestre... 4 pta.
PAGO ADELANTADO
Comisados desde
0.25 & 4 pts. línea
Núm. suelto, 10 cts.

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA

ENSEÑANZA DE LA MUJER



Academia especial de corte y confección
METODO DE OCHARAN.
DON LUCAS DE OCHARAN
Fundador y Director General de las Academias
de este sistema en España y Ultramar.
PROFESORA

D.ª Antonia Aranegui Infante de Dalmau

La profesora que tiene la honra de dirigir a las señoras y señoritas, ofrece su casa para esta nueva enseñanza en España, les participa que a la vez de ser en breves días tan útil y necesario a la mujer y al hogar doméstico, es económico. El método cuesta 10 PESETAS; la enseñanza es aparte, y en la Academia, Aro, n. 3, segundo, Santoña, Laredo, de 9 a 12 y de 2 a 6, se da dicha enseñanza y también se dan lecciones a domicilio.

VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

DE LA

PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre los mismos.

Nicolás Ceano-Vivas, Corredor de Comercio

Muelle num. 4 (Escritorio).—Santander

AL AYUNTAMIENTO

Cuando el jueves último concurrimos a la entrega de mando del alcalde D. German Bravo al entrante D. Angel Blanco, presenciando el acto los trece concejales del presente bienio, no pudimos menos de hacer una exclamación de asombro.

Ver reunidos en el salon de la Casa Consistorial tantos concejales, siquier fuera obligados por la cortesia, la verdad que era una novedad, que esperábamos, para saborearla con el deleite del que privado de un manjar predilecto tiene ocasión de engullir de él cuanto le plazca.

¡Dios quiera que, como el jueves, concurren todos a las sesiones, no pierdan el tiempo y el pueblo se lo premie!

Mucho esperamos de ellos; tanto, como sus entusiasmos y animosidad nos prometen los nuevos señores que han de formar parte de la Corporación.

Inútil nos parece instarlos a que asistan a las sesiones, puesto que ya lo dijo el Sr. Alcalde D. Angel Blanco.

Inútil también aconsejar cuanto necesita y espera el pueblo de sus gestiones, de las tan deseadas economías y del acierto en cuantas decisiones se tomen en la difícil empresa de sostener nuestros legítimos deseos, en pugna siempre con poderosos enemigos, que arrebatarnos pretende todo aquello que es parte de la vida de Santoña.

Ninguna ocasión mejor que esta para que el pueblo vea en el nuevo Concejo sus verdaderos defensores, con la energía que demanden los acontecimientos y una voluntad de hierro para administrar los intereses comunales, formando el presupuesto de tal manera que, sin privar a la villa de las atenciones nece arias, se pueda, en cualquier caso, salvar las dificultades imprevistas que al azar se presenten, como la que ahora nos ocupa la atención con la ausencia de música, único atractivo que contamos durante la temporada de verano.

Procurar el progreso y combatir el retro-

ceso en todas sus manifestaciones, predominando el espíritu emprendedor, estudiando medios que nos salven de esa opresión que el ramo de Guerra ejerce, privándonos del desarrollo de la villa, como ocurre ahora con la explotación de minas en nuestra Peña.

¿Para qué plazas que fortificadas pudieran ser inexpugnables sin fortificación moderna ni soldados, convertidas en aprisco de ovejas, y relegadas por la prohibición militar a la miseria más espantosa? O es plaza fuerte ó no lo es. Esto no admite términos medios, como no admitió disculpas la ocupación de Santoña por los franceses, debido a la falta de fortificación y de soldados.

Entonces también era plaza fuerte, y el único servicio que presto a la Independencia española fué que, desde este baluarte, bien fortificado por los invasores, lograron los franceses su victoria en el Norte de la Península, sobre nuestros heroicos compatriotas.

¡Dios nos libre se repita semejante prueba! pero ¿no pudiera ocurrir un caso análogo, si el olvido es tal, que solo se recuerda a Santoña como plaza fuerte cuando su Ayuntamiento pide alguna concesión?

Al Municipio, repetimos le toca por patriotismo y por amor a este infortunado pueblo, no cesar en pedir esto que justicia reclama, moviendo cuantos resortes estén a su alcance, así como cuanto dejamos manifestado, que ninguno de los Concejales ignora, no dudando que, como a nosotros, les anima el fin de procurar la prosperidad de Santoña.
Tulcep.

NOTAS CONCEJILES

El lunes, a las diez de la mañana se efectuó la entrega de mando al nuevo alcalde D. Angel Blanco y toma de posesión de los concejales.

Se procedió a la elección de cargos, dando el resultado siguiente:

Primer teniente de alcalde D. Francisco Santamarina, por unanimidad.

Segundo teniente de alcalde, D. Juan Ontañón por ocho votos.

D. Mariano Lopez cuatro votos y D. Enrique Steva uno.

Procurador sindico, D. Apolinario Barredo con nueve votos.

D. Arturo Gomez dos votos y dos papeletas en blanco.

Suplente de procurador sindico D. Agustín Alonso, con nueve votos.

D. José San Pedro, dos votos y dos papeletas en blanco.

Regidor-interventor, D. Arturo Gomez, con ocho votos.

D. Juan San Emeterio, tres votos, D. Pascual Gallego uno y una papeleta en blanco.

Suplente de Regidor-interventor D. Pascual Gallego, nueve votos; D. Mariano Lopez dos y Adolfo Valle uno.

Después se acordó la celebración de las sesiones ordinarias los sábados a las siete de la tarde.

El Sr. Alcalde D. Angel Blanco manifestó hallarse animado de los mejores deseos en bien del pueblo de Santoña, contando con la cooperación de los Sres. Concejales a quienes rogó su asistencia a las sesiones porque así cada uno de ellos tendrá perfecto conocimiento de cuantos asuntos se traten.

Y se levantó la sesión

CASINO-LICEO

Con regular entrada tuvo lugar el último pasado domingo en el elegante teatro de esta sociedad una función a beneficio del redactor del Fray Verás de Castro-Urdiales D. Eduardo Serrano.

Se puso en escena El Censo, en cuyo desempeño sobresalieron la Srta. Alonso y los Sres. Serrano y Hernández en la escena de la sangría El Sr. San Román oportunísimo en la casilla de observaciones.

La obra de la noche fué ¡Por la Patria! representada por primera vez y original del ilustrado cuanto infortunado periodista, recluso en esta Penitenciaría, Sr. García Pelaez.

Fué justamente aplaudido el libro, aunque el desempeño no alcanzó verdaderamente al buen éxito que mereció la obra.

La niña Elena Clavero cumplió con exceso;

Noticias

El domingo anterior el concejal don Apolinario Barredo inspeccionó las pesas de los vendedores en el mercado, resultando no pocas con notable baja del peso marcado, por lo que se impusieron multas.

Bueno sería que para evitar en parte los abusos que se cometen en perjuicio del vecindario, que los domingos, a primera hora, un vigilante inspeccionara las transacciones que entre aldeanas y revendedoras se verifican en la Alameda, que dan por resultado la carestía de los artículos, cuyo elevado precio ha llegado á alarmar al público.

Se halla entre nosotros nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero D. José Miguel Díez de Ulzurrun, ex-primer teniente alcalde del Ayuntamiento de esta villa.

Le damos nuestra más cordial bienvenida.

Brillantísimos han resultado los exámenes sufridos en la escuela superior de comercio de Bilbao por los alumnos del Colegio «Santiago Apostol» que está bajo la dirección de los hijos de las Escuelas cristianas en Castro Urdiales. Sobre las 13 asignaturas que constitulan la materia del examen, han obtenido sucesivamente 3 aprobados, 1 bueno, 8 notables y 1 sobresaliente.

Si se tiene en cuenta que los alumnos examinados han debido preparar el examen de ingreso, además de las 2 asignaturas unos, y 3 otros que han aprobado, y que por vez primera se han presentado á exámenes, este resultado parecerá á todos muy satisfactorio.

El día 7 de Agosto se dará principio á los cursos, preparatorios al examen de ingreso para el mes de Setiembre.

El fin de este Colegio es de ofrecer con una buena educación religiosa, una enseñanza sólida á los jóvenes que se destinan al comercio ó á las administraciones de empresas particulares.

La enseñanza del Colegio comprende: doctrina, historia sagrada, lectura, caligrafía, gramática castellana, composiciones de estilo, lengua francesa, inglesa y alemana (correspondencia), aritmética, álgebra, teneduría de libros, cálculos mercantiles, dibujo geométrico y de adorno. También se prepara para el perito mercantil.

El Colegio admite internos, medio-pensionistas y externos.

La edad para ingresar, de 6 á 14 años.

Han regresado de Cadiz y se hallan en Sautña los jóvenes D. Liborio Trúpita y su hermana la bella Srta. Josefa acompañados de su tío nuestro amigo y scriptor el acudado Sr. D. Adolfo Cagigas.

Nos congratulamos.

Se han incorporado al Regimiento de Andalucía, procedentes de la academia, los jóvenes segundos tenientes D. Juan Herrá D. Miguel Lopez Doriga, D. Luis de la Gándara y el Sr. Portilla Ezpeleta.

El de la misma graduación D. Jacinto Roses, que se halla entre nosotros, ha sido destinado á Melilla.

Procedentes de Madrid, llegaron el jueves último á esta villa, las bellísimas hijas del propietario de este semanario Stas Pilar y Emilia Hernandez,

Nuestra bienvenida.

Todos los semblantes se fijaban en el banquero que, con los brazos apoyados sobre la mesa, rodeando respetable cantidad en billetes y monedas, barajaba y distribuía dinero sin apercibir la presencia de Roque.

A veces aquel silencio era interrumpido por las blasfemias de los que la suerte no les era propicia.

—A ver, esa carta.

—Es n.ia.

—Está V. equivocado, amigo, y evite mos cuestiones.

—No desisto; esa carta me pertenece.

A las voces acudieron dos hombres de mal aspecto é impusieron silencio á los contrincantes; pero estos continuaron en su disputa, y á una indicación del banquero los exulsaron de la habitación.

Otros varios protestaron de la expulsión y se generalizó el vocerío, siguiéndole algunos bastonazos achuchones y desafíos.

El banquero recogió el dinero y dijo:

—¡Silencio señores ó á la calle!

En tanto Roque, ageno á la bronca, seguía con atención los más minuciosos detalles.

Oculto y con la vista fija en el banquero, revelaba bien claro una intención aviesa.

Después de grandes esfuerzos consiguieron los empleados desalojar el salon, no sin antes repartirse los asistentes mutuamente sendos puñetazos.

En medio de aquella confusión, Roque se ocultó debajo de la mesa y espero....

Al ruido reemplazó profundo silencio.

El banquero entró de nuevo en la habitación, tiró el dinero sobre la mesa y se puso á contar.

—He perdido; siempre cuando hay riñas me toca perder.

Y empezó á pasear por la habitación mal humorado.

—Juan!—grito luego—puedes irte á descansar tu y tus compañeros.

Pasados unos momentos, salió Roque de su escondrijo.

Antes que el banquero volviera del susto que le causara semejante aparición, Roque saltó hacia él como un tigre y enarbolando un cuchillo le asestó fuerte golpe dejándole exánime.

El criminal tembloroso y lívido, recogió el dinero de encima la mesa, miró en torno suyo con los ojos inyectados en sangre y desmesuradamente abiertos, atravesó un pasillo, abrió la puerta de la escalera y se lanzó á la calle lleno de espanto. Llegó á su casa, abrazó con ternura á sus hijos, dió el dinero á su esposa á quien refirió una fabula de la procedencia del mismo, y lloró amargamente.

—¡Por qué lloras, Roque mio, si ya contamos con lo necesario para curar á Pepita y comer algún tiempo? Confía en Dios; ahora mismo pruebas nos dá de atendernos Veras; voy á poner una vela de media libra á la Virgen de la Soledad y rézala, Roque; pero no llores que me dá mucha pena verte llorar con esas barbas.... Tendrás apetito.... ¿eh?

—No; no quiero comer—contestó sollozando

—Me extraña mucho, Roque.

—Es que me han conmovido tus palabras; pon enseguida la vela, que voy á rezar...

La infeliz mujer, sin darse cuenta de lo que ocurría á su esposo, cumplió el mandato de este.

Rezó Roque, con gran fervor algunos momentos; después disculpándose con su mujer y abrazando á sus hijos salió de nuevo á la calle.

Extramuros de la población se detuvo junto á un Cementerio y sacando el arma homicida, roja aun en sangre, la clavó en su propio pecho, exclamando:

¡Caro alimento!

de Cúchares, le hubiera tomado por discípulo aventajado de aquel célebre maestro. Clarinete manejó la muleta con destreza y maestría; pero no llevó á cabo la suerte de matar, según unos, porque era indigno de un diestro acabar con la fiera embolada, según otros porque era vaca y tiene aversión á las vacas por que embisten ojo avizor.

Conocimos en la brega, empuñando larga pica de tremenda puya y con cara de pocos amigos, al picador Eugenio Corrales (a) Orejas.

Cualquiera al verle creería que en vez de picador era un caballero de la edad antigua con lanza, dispuesto al torneo y causando verdadero terror su fiero rostro.

Estuvo Orejas preparándose largo tiempo y calculando los medios de embestir á la vaca: un momento más y la hubiera atravesado. Bastó una advertencia de Clarinete para que Orejas desistiera de su intento.

La plaza quedó convertida en almacén de zapatillas; los toreros sudando la gota gorda y el público llorando de tanto reír.

Después de esta corrida de gratos recuerdos, celebrese otra á los pocos días.

El primer espada santosñes (á Clarinete muy bien en el primero y segundo y malísimamente en el tercero y cuarto: escuchó pitos pero no le arrojaron naranjas como él hubiera querido, aun á trueque de sufrir algunos chichones.

Orejas cojió la pica, tosió con fuerza y se dirigió á la fiera: un momento más y la deshace.

—Recuerda que es vaca—le gritó Clarinete.

Y desistió de acometerla en medio de delirantes aplausos.

Así es que á Orejas, aseguro no le darán las idenes por matar vacas.

Lanzarse al abismo.

Roque estaba desesperado aquella noche.

Ideaba mil medios para salir de trance tan apurado, pero ninguno se atrevía á realizar.

Todos eran tan extremados y peligrosos que su conciencia rechazaba por un lado y el temor y la vergüenza, por otro, le mortificaban.

—¡Dos días sin comer...—decía el infeliz—Pepita enferma... y en vísperas de ser arrojados por el casero en medio de la calle.

Y volvió á meditar.

—Nada, á ello y valor... en buen hora el infame casero es banquero de una casa de juego; iré allí; le suplicaré de rodillas por mis hijos y si no logro nada... le amenazaré con la muerte... es tan cobarde como ruin y miserable y me dará dinero... pero... no, no; esto sería un crimen...

Se golpeó la frente como queriendo arrancar de su mente nuevos planes, y al cabo de unos segundos, se dijo con resolución:

—¡Animo, Roque!

Y con acelerados pasos cruzó calles y calles llegando á un callejón oscuro á cuya entrada se paró algunos instantes.

Como haciendo un supremo esfuerzo, de un salto se introdujo en un portal, subió estrecha y empinada escalera y con sigilo golpeó en la puerta del primer piso.

—¿Quién es?—preguntó una voz aguardentosa.

—Abra V. ¿Hay mucha gente?

—Alguna.

Penetró Roque en una habitación en que había muchos hombres entregados al juego.

Rodeaban una gran mesa, con tapete verde sobre el que escurrían las cartas y rodaban las monedas, haciendo de aquel «teje y maneje» incomprendible algarabía.

el Sr. Serrano dijo muy bien su papel. Lavin demasiado *oso* en el de *Capitán*. Al soldado andaluz, desempeñado por Silva no se le podía pedir más; se sostuvo en carácter con su invariable *coco*, haciendo las delicias de los espectadores.

El público premió con aplausos algunas escenas del Sr. Serrano y al final se reprodujeron estos con gran entusiasmo, pidiendo «¡el autor!» en cuyo nombre respondió el beneficiado.

Improvisaciones es la obra que mejor desempeñan los socios de «La Juventud».

Sin duda el Sr. Serrano, al escribirla, tuvo en cuenta el carácter de cada uno de los personajes adecuado al de los actores.

Así es que, comenzando por él mismo, creó un memorialista que desempeña á maravilla.

El *Candidato*, para Fermín Hernandez, quin puede asegurar que es su papel favorito, que mejor ha desempeñado en sus aficiones teatrales.

San Roman y Silva, uno enfrente de otro con esa diferencia de estaturas, representando el primero á un hospedero y el segundo á un huésped moroso, siempre regañando, es de un efecto cómico que tuvo en cuenta el Sr. Serrano.

La banda de Andalucía amenizó el espectáculo.

La velada agradabilísima y el público complacido.

FIESTAS EN CASTRO

Con la música, romerías, fuegos, las carreras de vaquillas etc. etc. se desliza el verano en esta pintoresca villa en continuo jolgorio.

Existen ya algunos puestos en Brazo de Mar, lugar delicioso donde se celebró una romería el martes último en la que nada faltó que no soñara el buen humor de las castreñas, hermosas cual los bellos paisajes é incomparables marinas de este lugar delicioso.

Bien es verdad que en Castro existe una comisión de festejos presidida por el acudado D. Ambrosio Baquiola que vale un tesoro, y este año dejarán perdurable memoria las ferias y fiestas, coronándose de gloria los organizadores, puesto que no solo divierten alentando los animos, sino que al mismo tiempo cosechan cuantiosos beneficios para su pueblo.

Las ferias prometen estar muy concurridas; en la plaza de Alvaro Villota, continuamente ejecutará bonitas piezas la infatigable banda municipal; estará la plaza rodeada de muchísimos puestos, á juzgar por el ruido que han producido los festejos en la hermosa villa castreña.

Bien por Castro; lástima que á Sautña no le cupiese igual suerte.

Días pasados se celebró en la plaza del Mercado la primera corria de vaquillas que tanto divierte á los jóvenes.

La plaza cerrada en sus bocacalles estaba concurrida de muchachos toreros prontos á largar el capote y poner un par de banderillas al que mejor cuadre, sin distinguir á cualquier racional del embolado bicho.

Los balcones llenos de gente entre la que se destacaban hermosas en abundancia, que es lo que más llama la atención en Castro, celebraban con rissas la destreza de los aficionados que, si bien no se acercaban mucho á la fiera, en cambio demostraron agilidad de corzo, huyendo de las astas emboladas.

No todos se contentaban con correr; hubo varios que dejaron en preeminente lugar el arte del toreo y entre ellos algunos santosñeses como Francisco Parcha, alias Clarinete, á quien cualquier contemporáneo

Llamamos la atención del nuevo Ayuntamiento sobre la célebre *Canarieta*, deshonra manifiesta de nuestra villa. Si es posible, y hay medios, que desaparezca.

Botella Nacional.
Regala 100 pesetas con el sorteo de la Lotería Nacional.
!APROVECHARSE!
de hoy
permanecerá solo el día
DE SANTANDER
Abilio Martínez
EL FOTOGRAFO

BESTIAS HUMANAS
Entre cuantas infelices que desde Málaga y Sevilla fueron conducidas hace poco tiempo á Oran por cuenta de una casa explotadora del amor ilícito, iba una joven de catorce años lanzada al mercado del vicio por su misma madre.

Entre todos los aspectos que hacen odiosa y repugnante á la *bestia humana*, ninguno tan á propósito para causar horror y provocar la náusea como el que nos ofrece la madre criminal que vende el cuerpo de su hija por un puñado de monedas.

No se concibe que pueda vivir y codearse con los seres racionales la mujer cuya maldad llega á tal extremo.

Esa desdichada criatura que al cumplir los catorce años ha sido arrojada á la sentina de la inmoralidad por el asqueroso reptil que la llevó en sus entrañas, ¿qué idea tendrá formada de lo más grande, de lo más santo que hay en este mundo; del amor maternal!

¿Qué sentimientos corazón de esa pobre víctima que ha entrado por la alcantarilla en el hermoso palacio de la adolescencia, y que probablemente no encontrará una mano salvadora que la saque del fango social en que su alma cayó, sin duda alguna mucho antes que su cuerpo!

Pensando en que la sociedad mira con absoluta indiferencia estas horribles caídas

viendo que hay seres que contribuyen con su obra á que otros seres rueden al abismo, hay que confesar con profundo dolor que la bestialidad humana no es únicamente patrimonio de la madre infame que vende á su hija por un puñado de monedas. La oferta y la demanda son en este caso las dos mitades de la monstruosidad más espantable que puede haber en el mundo.

ULTIMA HORA

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Asistieron todos los señores Concejales y presidió el Sr. Alcalde D. Angel Blanco. Se leyó y aprobó el acta de instalación de la anterior.

Y el Sr. Lopez, pide que cada concejal ocupe su puesto en los escaños. Con este motivo se promovió un incidente entre este señor Concejal y el Sr. Barredo, no exento de gracias, pues hubo diálogos como el siguiente:

Lopez: No guardaré deferencias al síndico Barredo: Cierre V. el pico.

L: Lo que V. hizo fué taltar á la educación.

B: Eso se dice en calle.

Y así hubiera continuado largo tiempo si el Sr. Presidente no hubiera puesto fin al incidente y el Sr. Lopez pidió, que, terminada la sesión pública, se constituya la corporación en sesión secreta.

Se acordó que la duración de las sesiones no excediera de hora y media.

Se nombraron alcaldes de los barrios del Dueso y Piedrahita, respetivamente, á los Sres. D. Amalio Martínez y San Emeterio.

Se procedió al nombramiento de comisiones, dando el resultado siguiente:

Comisión de Hacienda.—Sres. Santamarina, San Pedro, Lopez y Gallego.

De Fomento.—Sres Ontañón, Alonso, Barredo y San Emeterio.

De Policía.—Sres Steva, Valle, Serrano y Gómez.

Despacho ordinario

Pidió la palabra el Sr. Santamarina y

comenzó por dar las gracias á sus compañeros de Concejo por la deferencia nombrándole unánimes primer teniente alcalde. Dijo que el estado administrativo del Ayuntamiento era deplorabilísimo y que careciendo de datos administrativos, que no había facilitado el Ayuntamiento anterior, solo se sabía que no había un céntimo en las arcas municipales y si deudas, de 30.000 pesetas á la Diputación y otras muchas que hacen ascender á la importante suma de unas 50.000 pesetas.

A continuación se leyó una proposición incidental firmada por este y otros señores pidiendo se nombrase una comisión para confeccionar un balance de créditos y débitos.

Apoyó la proposición el Sr. Ontañón, abundando en las apreciaciones del Sr. Santamarina y añadiendo que era cuestión de conciencia para el actual Ayuntamiento saber el estado económico de este hasta el 30 del mes último, para solo responder de la mala ó buena administración desde esa fecha.

El Sr. Lopez dice que él pidió las cuentas repetidas veces en el anterior bienio sin conseguir nada.

El Sr. Barredo que desde que es concejal no ha podido lograr, á pesar de sus instancias, un arqueo de caja.

El Sr. Valle: Todos se disculpan; pero me extraña lo haga el Sr. Barredo que formó parte de la comisión examinadora de cuentas.

El Sr. Barredo hecha el muerto á los otros individuos de la comisión.

Le sale al paso el Sr. Steva increpándole duramente por disculparse con los ausentes. Dice que apoya la proposición, mucho más, cuanto que él es irresponsable en ese asunto.

Quedan nombrados para examinar las cuentas los firmantes de la proposición señores Santamarina, Ontañón y Alonso.

A continuación el Sr. Secretario dió lectura á varios telegramas del Tesorero y Delegado de Hacienda, quienes recomiendan al alcalde saliente y entrante el pronto pago del cuarto trimestre de consumos, viéndose precisados, en caso contrario, á proceder al apremio.

El Alcalde, Sr. Blanco, dice, contestó á dichos señores logrando demorar el asunto y se acuerda que dicho señor y Santamarinayan á conferenciar con el Delegado.

El Sr. Lopez: Pido que se lleve á cabo la administración con arreglo á la ley.

El Sr. Presidente: ¡Es natural! Yo, al menos, la haré cumplir en el Ayuntamiento.

El Sr. Lopez retira su proposición.

Pasan á la comisión respectiva una cuenta de 1476 pesetas del Sr. Hierro por suministro del petróleo, y el contrato con los farmacéuticos que terminó el 30 último.

Quedan enterados de haberse recibido una campana para la capilla del Dueso.

Se acuerda confeccionen los presupuestos la Comisión de Hacienda.

Y se levantó la sesión pública, comenzando la secreta tan ansiada por el enojado Sr. Lopez, cuyos desahogos no habrán sentido muy bien al síndico Sr. Barredo, que dirá: «No se puede cambiar de asiento sin exponerse uno á todas las fatales consecuencias de una sesión secreta».

Sabemos de una manera cierta que el Sr. Primer teniente Alcalde D. Francisco Santamarina ha dado las órdenes oportunas para evitar los abusos que vienen sucediéndose hace mucho tiempo entre aldeanas y revendedoras, de lo que tantas veces nos hemos ocupado.

Se nos asegura que la banda de Andalucía no irá á Santander.

Anuncio

En el establecimiento de D. Francisco Rocillo se hallan de venta papeles para empapelar habitaciones, con caprichosos dibujos y en gran variedad.

Venta y alquiler de bicicletas en el mismo establecimiento.

Imp. de F. Hernandez.—Santofia.

No fué este detalle solo el que ocupó á D. Paco; él obtuvo de complacientes autores una obra nueva, de indiscutible mérito y de verdadera prueba para una artista; él consiguió que la empresa realizara cuantiosos gastos en la preparación del espectáculo, y él, por último, tuvo sobrada habilidad para suscitar la envidia de las artistas de cartel; envidia que traduciéndose en comentarios que más de una vez degeneraron en disputas fueron extendiendo diariamente el más eficaz reclamo, haciendo que la personalidad y cualidades artísticas de la debutante fueran grandemente discutidas antes de poder ser apreciadas.

Así sucedió que la noche del acontecimiento, todas las localidades del teatro fueron ocupadas por un público selecto y entendido en cuestión de arte; pero, por estas mismas condiciones discrepante entre sí, al punto de aparecer dividido en bandos, pues mientras unos depreciaban, sin haberlo estimado aún, el mérito de la nueva artista, otros se mostraban fervientes partidarios de ella, por lo mismo, también, que desconocían sus cualidades.

Y mientras en la sala el público aguardaba el momento de la presentación, entreteniéndose su impaciencia con acaloradas controversias que llegaban al lado allá del telón cual rumor de nutrido enjambre de abejas, Fernanda en su cuarto, ricamente decorado, procuraba dominar su emoción, bastante más intensa de lo que ella pudo esperar.

En el cuarto estaban también Malvina, D. Paco, y Alcaráz, que por especial privilegio tuvo entrada en el que parecía templo de vestales, á cuya puerta se agrupaba gran número de elegantes jóvenes, la entrometida pandilla del abono, capitaneada por el presuntuoso vizconde del Zarzalejo.

—¿Sabes que te sienta muy bien ese traje?—decía D. Paco, devorando con ávidas miradas las morbideces que dejaban descubiertas un corpiño muy ceñido hasta medio pecho, y una falda muy plegada hasta la media pierna.

—Me lo hé puesto maquinalmente. ¡Estoy tan nerviosa!—contestó Fernanda, aspirando repetidas veces un primoroso frasquito de sales.

—Debe V. dominar su emoción—decía el crítico, en tono doctoral. No olvide V. que el éxito depende de que sea V. dueña en absoluto de sus admirables facultades.

—Bien lo procuro; pero no lo consigo. Tengo un miedo tan grande....

—¡Bah!—contestaba el senador.—Eso es ahora; cuando te veas ante el público, recobrarás la serenidad, y con ella el dominio de tí misma.

—Así sea.—contestó Fernanda, suspirando.

Y al mismo tiempo tocaron en la puerta, y una voz dijo:

—A escena, señorita.

Fernanda tomó el brazo de D. Paco, y acompañada de él y seguida por Alcaráz, por Malvina y por todo el grupo de gomosos que obstruía la puerta del camerino, llegó hasta la segunda caja de bastidores, y momentos después pisó el proscenio, entre torrentes de luz que la destimbraban, y de armonías musicales que la aturdíán.

En el mismo instante, la mano del vizconde tomó un brazo de Malvina, y apartándola del apiñado grupo, la condujo á un callejón existente en uno de los lados del escenario.

—Oyeme, buena pieza—dijo el vizconde.

—¿Qué quiere V., Renato?

—¿Estás sirviendo á la nueva tipe?

—No la sirvo; soy su compañera, su amiga de confianza.

—Lo celebro—dijo, riendo, el vizconde,—porque el refrán dice:

«Dime con quien andas y te diré quien eres». Luego si tu eres compañera y amiga de Fernanda, es fácil suponer qué clase de hembra será ella.

—Se equivoca V. por esta vez. De ella nadie tiene que decir nada; de mí, en otros tiempos, sí; hoy, no.

—Vamós, entonces es una vestal y te há convertido.

—Poco menos.

—Pues aun siendo así, necesito que me ayudes en una empresa.

—Dudo que pueda ser.

—Ya verás como nos entendemos, como otras veces.

—Se trata de Fernanda?

—Sí; quiero verla y hablarla, en su casa, ó en cualquier otra parte; lo dejo á su elección, pero sin testigos.

—Creo que no accederá.

—Yo creo lo contrario, pues hé podido apreciar que no la disgusta mi presencia. Pero aunque vacile, tu sabrás convencerla.

—Me expongo á un serio disgusto, créalo V., Renato.

SECCION DE ANUNCIOS

Disponible

FONDA LA MARÍA

PLAZA DE LA CONSTITUCION—SANTOÑA

AGENCIA

GONZALEZ HAEDO, 7



FUNERARIA

FRENTE A LA DARSENA

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PÁRVULOS		pst
1.ª preferente	con 4 acompañantes y 2 troncos	25'00	1.ª con 2 acompañantes	1 tronco	15'00
2.ª preferente	» 4 » 1 »	20'00	2.ª » 2 » 1 »	» »	12'00
3.ª »	» 4 » 2 »	22'50	3.ª sin personal	1 »	7'00
4.ª »	» 4 » 1 »	15'00	4.ª »	1 »	6'00
5.ª »	» 2 » 1 »	10'00			
6.ª »	sin personal	1 »			

NOTAS.—1.ª Se aumentarán los troncos para los coches a petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.ª Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo a esta agencia para que no mande los acompañantes u se señalen las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

FÁBRICA DE ALPARGATAS DE

RAFAEL GONZALEZ

Frente al Colegio.—SANTOÑA

Aviso

Los Chocolates verdaderos superiores de los RR. PP. Religiosos Cistercienses de San Isidro, único representante y depósito calle Alfonso XII, tienda de ultramarinos de Don José Serrano, ruega a todas las personas se dignen probar el chocolate de la Trapa.

Sus precios, 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales libra de 460 gramos.

Calle de Alfonso XII.—SANTOÑA

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropas y quita-manchas

Se tiñen a precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día.

Se limpian asimismo, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.

Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, sobre todo lutos, a las 24 horas de hacerse.

La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en la sucursales de la misma, en Santander Blanca, 6 y Alarazanas, 3, y en Santoña D. Facundo Manrique.

ANUNCIO

Una nueva colección de libritos morales para los niños, titulada «Cuentos del Arcipreste» se ha recibido en la imprenta de D. Fermín Hernandez.

A lo ameno de su lectura, la enseñanza de sanas doctrinas, el esmero con que están confeccionados y sus bonitos grabados, está ya inconcebible baratura.

El ejemplar a 10 y 20 céntimos de pts.

Disponible

Imprenta, Librería y Encuadernación

F. Hernandez

Se confeccionan toda clase de impresos por difíciles y esmerados que sean.

Objetos de Escritorio, novenas de santos y santas y libros de texto.—Encuadernaciones de todas clases a precios económicos.

Plaza de la Constitución.—SANTOÑA

—¿Con el viejo? ¡Bah! Cuantas veces le habrás dado gato por liebre. Tienes habilidad sobrada para salir airosa de la empresa.

—La intentaré, solo porque vea V. mi buen deseo de servirle; pero necesito algunos días de término.

—Solo uno puedo concederte, porque a mi vez dispongo de muy pocos para obtener una solución favorable ó adversa. Mañana, aquí mismo, aguardo su respuesta.

—No podrá ser tan pronto.

—Es preciso, y tu eficacia motivará mi mayor gratitud, que ya empieza a manifestarse.

El vizconde sacó de un bolsillo un pequeño estuche conteniendo rica sortija, y lo entregó a Malvina, diciéndola:

—Toma; este es un pequeño obsequio que destinaba a Fernanda; pero bien puede ser para tí, como primera expresión de mi agradecimiento.

—Cuenta V. conmigo;—dijo Malvina;—pero guarde la mayor reserva.

—Desde luego.

—Y no se exhiba V. ante Fernanda, sobre todo cuando esté con ella D. Paco

—Convenido.

Una estruendosa salva de aplausos que resonó en la sala, llevó a Malvina y el vizconde al lado de la escena, en la que Fernanda conquistaba sus primeras glorias.

El público acababa de emitir su fallo, y entre repetidas ovaciones caía a los pies de la nueva artista nutrida lluvia de flores que arrojaban al proscenio los servidores de D. Paco, desde diversos lugares de la sala.

El triunfo fué completo; más que triunfo fué una apoteosis en que si bien hubo mucho de anticipada preparación, tambien hubo no poca verdad; pues la mayoría del público, agena a las intrigas de D. Paco, reconoció las excepcionales facultades de la nueva artista, y aplaudió sinceramente su mérito, consagrando solemnemente su entrada en el arte.

Cuando Fernanda volvió a su cuarto, su gozo era tan inmenso, que abrazó varias veces a Malvina, a D. Paco y a Alcaráz, que entró precediendo a la turba de aduladores que llegaban a rendir sus homenajes a tan brillante estrella.

No me está hablando solo el que ocupó a D. Paco, el oblativo de com...
placientes a unos u otros nuevos, de indistinto mérito y de verda...
deja prueba para una artista, el consiguiente de la empresa realista...
cuantos existan en la preparación del espectáculo, y el por último...
tuvo sobrada habilidad para suscitar la curiosidad de las artistas de...
carre; envidia por las tardanzas en comentarios que más de una vez...
degeneraron en disputas fueron extendiendo diariamente el más di...
són reclamos, haciendo por la personalidad y cualidades artísticas de la...
debolencia fueran grandemente discutidas antes de poder ser aplica...

Aquí sucedió que la noche del acontecimiento, todas las localidades...
del teatro fueron ocupadas por un público selecto y entusiasmado en...
cuestión de arte, pero por estas mismas condiciones, desapareció en...
tre al punto de aparecer dividido en bandos, pues mientras unos...
depreciaban, sin haberlo estimado aún, el mérito de la nueva artista, lam...
otros se mostraban servilmente serviles en sus elogios.

XIV

Y mientras en la sala el público aguardaba el momento de la pre...
sentación, entretenida su impaciencia con estrofas de controversia...
tras que llegaba a su punto, se escuchó un rumor de nutrido aplauso...
que de repente, Fernanda en su cuarto, realmente desatada, proclama...
de dominar su emoción, bastante más intensa de lo que ella pudo es...

Tras de numerosos días de ensayos y de innúmeros preparativos, llegó por fin la noche de aquel debut artístico tan soñado por Fernan...
da, y tan sabiamente preparado por el complacientísimo padrino.

Porque aunque era indudable el mérito de la nueva artista, no ex...
cluyó la combinación de detalles que asegurarán, si no el éxito, por...
que este estaba asegurado, la mayor esplendidez del mismo.

Ramón Alcaráz, letrado y escritor, tenía a su cargo, en uno de los...
periódicos de mayor circulación, una sección de crónicas muy leídas...
por la novedad de las noticias de sociedad que la constituían, y la ga...
lanura del estilo en que eran referidas.

Alcaráz, como vimos en uno de los capítulos anteriores, era buen...
servidor de D. Paco, y hasta su cómplice en determinados asuntos; y...
por inspiración y encargo del senador, fué formando con anteriori...
dad al debut, una cierta atmósfera de atractivo misterio en torno de la...
figura de la debutante.